

他坚信,年轻没有失败;他谋划,5年内成立自己的企业集团

# 杨晶,24岁的挂车制造商

本报记者 王海龙

## 卖玫瑰赚得 第一桶金

初见杨晶的时候,他正在车间里拿着米尺对成品挂车细致检审。令人难以置信的是,这个20多岁的年轻小伙,已经从一个刚刚毕业两年多的学生变成一个熟练的挂车生产行家。刚刚打开话匣,杨晶就向记者滔滔不绝地介绍自己的过往经历。

交谈中记者得知,杨晶的从商经历竟然是缘于同学之间AA制饭局。“2005年9月,当时刚刚18岁的我,考入了山东省农业管理干部学院会计电算化专业。入学后不久,同学朋友们之间有了一个不成文的约定,每个周末聚餐两次,实行AA制。”谈到这里,杨晶突然有些不好意思。“也是被逼无奈,当时同学的家庭条件都很好,出手也很阔绰,一顿饭上千块。因为我和几个哥们关系都非常好,我心里极为矛盾,不参加吧,同学之间相处不愉快;参加吧,那消费水平我是达不到的。每个月跟父母要上千块请客吃饭,实在张不开口。”面对这样尴尬的情形,杨晶想着办法要为自己找个弥补生活费缺口的工作。“从那时起,我就和几个家庭条件相仿的同学利用课余时间在校外酒店做服务生,一个月收入500多块钱。”

杨晶告诉记者,这种生活经历让他体会到赚钱的不易和父母的艰辛。正因如此,不论是做酒店做服务员,还是当促销员,杨晶都俯下身去脚踏实地投入工作。

真正的第一次创业应该从2006年的情人节说起。靠着从同学、朋友那里借来的9000块钱,杨晶开始了人生的第一次起航。首先,从同学家的花园里购进了3000束玫瑰花,然后,找了10多个同学做帮手,在济南市区的大学校园和商业街出售。当晚,3000束玫瑰花销售一空。杨晶兴奋地告诉记者,掘得了人生的“第一桶金”足足两万块钱。也是从那时开始,杨晶对商业有了更多的兴趣。

杨晶,24岁,2008年毕业于山东农业管理干部学院。短短几年间,从一个靠卖玫瑰花掘得第一桶金的小伙子,成长为拥有千万资产的挂车制造厂董事长。他坚信,年轻没有失败,5年内成立自己的企业集团是他坚定的梦想。

## 筹划5年内 成立企业集团

2007年10月,经过父母苦口婆心的劝导,杨晶痛下决心,决定缩小公司的规模,抽回部分投资回乡创办实业。依托政府的优惠政策和梁山专用汽车基地的优势,一个年轻学生创办的挂车制造厂落地。

由于初涉机械制造业,没有任何经验可谈,虚心的杨晶在车间吃住了一个多月。“当时不懂挂车构造,还要学习专业知识,进而去说服客户,这一切只能靠每天扑在车间和工人一起钻研。”他说,通过分析行业规律和市场特点,杨晶找出了自己产品的不足,了解了市场和客户需求。2008年下半年,在几乎没有业务的情况下,杨晶跑遍了东三省、内蒙古等大半个中国和省内的大部分地区,行程近9万公里。

“几个月的时间,体重下降了15公斤,牙龈出血,满嘴是泡……”谈起挂车厂创业时候的艰辛,杨晶记忆犹新,并称这将是个人一辈子的财富。工夫不负有心人。北方几家汽贸和运输公司的老板被这个年轻的老板打动,开始了初次合作。

“我就相信‘年轻没有失败’。因为年轻,所有的经历都可以成为未来成功的资本。”杨晶这样告诉记者,将来筹划5年内成立自己的企业集团,包括汽车设备制造、物流公司、养殖业。

“其实,我一直相信,人生最成功的不是挣了多少钱,做了多大的官,而是找到了理想与现实的平衡点。我会在自己的创业路上,坚持着走下去,不管前方有多少的艰难险阻,我只为了我的创业梦想!”杨晶对未来充满信心。



济宁市人力资源和社会保障局局长为杨晶(右)颁奖。 本报通讯员 郭召利 摄

## 创办公司,经历第一次暴发与沉沦

2006年6月,经一个在国外的留学的朋友牵线,杨晶开始了进口服装的生意。“开始只是小打小闹,在学校附近租了间门面房,搞小规模的零售。没有想到,一个多月竟然挣了1万多块钱。”杨晶看到了可观的经济效益,当即决定扩大生意规模,和两个同学筹划做专业国际品牌服装的区域代理。

经过两个多月的资金和货源筹措,满怀激情的几个年轻人在青岛创立了中天国际服饰公司。“我们好不容易凑齐了25万块钱,甚至连租房的钱都拿出来了,也没有跟家里要一分钱。”谈起创业时的艰辛,杨晶并没有过多抱怨,更多的是感

谢上天给予自己初次创业的幸福。“那时候,一切开始的都非常顺利,没有别人说得那样艰难,唯一感觉到的就是辛苦和劳累。但是,这对于几个年轻人来说,用苦并快乐着来形容更为贴切。”

经营4个月后,杨晶和朋友合资的公司资产翻了6番。于是,备受鼓舞和诱惑的年轻人,开始了雄心勃勃的业务拓展和市场扩张。2007年2月,杨晶和朋友将公司更名为中天国际贸易发展有限公司,代理了41个国际著名品牌和国内20多个知名品牌,还在大连设立分公司,在泉城广场地下银座商场设立了12个品牌专柜。同时,为弥补管理知识

的匮乏和管理经验的不足,杨晶报考了山东大学工商管理专业自考课程。此时仍在读书的杨晶,已经在省城有了房子、车子和初具规模的公司。

然而,上帝在眷顾杨晶的时候,也给了他有生以来的第一次沉重打击。2007年7月18日,济南遭受特大暴雨袭击,持续3个小时的暴雨造成杨晶的公司直接损失达700多万元。面对突如其来的变故,杨晶和伙伴有些手足无措。“那时候,我的感觉就像天塌了一般,每天和朋友醉酒度日,很长一段时间里不能接受这个事实。”痛定思痛后,杨晶没有继续沉沦,抖擞精神,继续投入“战斗”。